

驻湛江雷州市东里镇甲六村第一书记杨仕向：

兴产业利民生 为乡村建设添砖加瓦



杨仕向

驻湛江雷州市东里镇
工作队队员
兼驻甲六村第一书记

派出单位：
广州珠江啤酒股份有限公司

“我也是农村出身，现在有机会让我帮村民办点实事，一定会全力以赴。”

干了20多年的“酿酒师”，杨仕向是广州珠江啤酒股份有限公司属下的湛江珠江啤酒有限公司的技术质量部副部长。2021年7月，他被派到湛江雷州市东里镇，成为驻镇帮镇扶村工作队的其中一名队员兼任甲六村的驻村第一书记。“我是湛江人，所以在东里镇驻镇有天然的语言优势，村里很多老人都不会说普通话，我可以用雷州话很快和村民们打成一片。”杨仕向说，他是从农村出来的，现在有机会为村民办点实事，一定会全力以赴。

虾塘改造升级，正在进行中

东里镇三面环海，自然环境适宜养殖对虾，全镇虾塘面积达2.3万亩，是湛江市的对虾养殖专业镇。

“我们研究后发现，东里镇发展现代对虾养殖产业链（从孵化到养殖到冷冻及加工、销售等）经济的后劲较为充足，乡村产业振兴可以从这里着手。”杨仕向说。

在帮扶牵头单位越秀集团的大力支持下，水产养殖龙头企业海大集团被引入到东里镇，确定了东里镇低产能虾塘“越秀+海大”的升级改造项目。“项目建成后，将以对虾工业化养殖为主导产业，并依托水产种业育种技术体系在内的前沿核心技术体系，着力解决水产种业‘卡脖子’难题，构建现代渔业的研发、工业化育繁养、智能深加工、智慧化服务等全生态的链式布局，打造工业化SPF育繁养产业基地和现代渔业产业融合标杆园区。”杨仕向说。

为民办实事，建美丽乡村

作为甲六村第一书记，杨仕向每天都要下村，在了解村情的同时，从防返贫监测、农村人居环境整治、基础设施建设等方面着手，帮村民解忧排困，努力建设美丽新农村。

“2022年，我们根据实际情况，将甲六村划分小组、划分区域，明确了乡村人居环境整治的要求。”杨仕向说，坚持宣传引导，通过微信群转发、入户动员和村广播等方



■杨仕向在村
里走访，为村民
排忧解难。

式，积极推动党建引领与农村人居环境整治深度融合，让群众看到实实在在的整治成效，推动农村人居环境持续改善。

此外，为实现脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接，在珠啤股份党委的多次调研部署和关心下，杨仕向积极落实成果巩固，加大物资投入帮扶，同时积极对接当地养殖户进行消费帮扶，采购当地的金鲳鱼干、九节虾干、走地鸡、赶海鸭等产品，以上项目共投入资金近100万元。

在农村基建方面，杨仕向也积极为民办实事，在珠啤股份党委的部署和指导下，筹集资金500多万元修建生活污水排放管道、农村道路硬底化、太阳能路灯、休闲小

广场……一桩桩一件件都办到了村民的心里去。

为强化党建引领，杨仕向还主导为甲六村修缮了党员活动室、党建宣传栏、党建宣传电子显示屏等，并在村里打造“党员之家”“村干部之家”“村民之家”。“新的一年，我们要做的事情还有很多，比如甲六村200多亩的撂荒地，发挥珠啤股份产业上下游资源优势，与农业公司洽谈合作事项，比如计划在村委会后面的空地投资建一个便民农贸市场，预计惠及附近2万多名村民的日常生活……”杨仕向笑着说，一件事情接着一件事情办，让群众的生活一年更比一年好，朝着共同富裕的目标阔步前行！

驻清远连州市西岸镇东村村第一书记岳国春：

群众需求装心底 振兴答卷留田间



岳国春

驻清远连州市西岸镇
工作队队员
兼驻东村村第一书记

派出单位：
广州市黄埔区文冲街道办事处

“乡村振兴要把扶智放在重要位置，不断转变当地干部和群众的思维，让他们从推着走，到带着走，再到主动走，最后争着走。”

今年4月初，经过大半年的谋划推动，黄埔——西岸生态产业园终于挂牌开园，按照合同协议，镇政府将获得100多亩的租地金和有关项目利润分成，将用来支持公共事业和经济薄弱村的发展。而作为驻村第一书记，岳国春带领东村村在实现村集体年收入32万元的基础上又上了一个新台阶……“能让镇政府产业实现突破，让村集体增收，这是我最高兴最有成就感的事。”岳国春说。

合建产业园，提高镇村的“造血”功能

此前，岳国春没有做过“三农”工作。驻镇村后，他对乡村振兴政策进行了系统学习，对好的经验做法进行了研究，有针对性地制订了一些帮扶方案。

要长效解决镇村的一些问题，关键还是要把产业发展放在最重要位置，提高镇村的“造血”功能。

岳国春积极协助工作队、镇政府就地遴选有多年种植养殖经验的连州市丰源蔬菜水果种植专业合作社作为产业发展合作伙伴，积极推动盘活闲置多年的100多亩建设用地，经过三方共同努力，黄埔——西岸生态产业园项目顺利落地。目前，产业园种上了100多亩青皮蜜柚和800多亩玉米。蜜柚长势良好，玉米丰收在望，农产品加工区秸秆综合利用项目机器调试完毕，其他项目正在抓紧建设。

岳国春告诉新快报记者，工作队投入40万元帮扶资金为种植区安装了水肥一体化喷灌系统，作为西岸镇的固定资产入股产业园，每年可返还7%的资金。同时，计划由黄埔区筹集资金200多万元，在产业园新建保鲜仓储分拣包装项目作为镇属公司的固定资产，所得利润按照镇属公司60%、丰源合作社40%分成。“这个项目带来的租地收入、利润分成等收入将大大地提高镇村的‘造血’功能。”岳国春说。



■岳国春在
(左一)走访关
心村民。

补短板增收益，古村落焕发新活力

“东村村的‘两委’班子具有较强的工作能力，欠缺的是新的思路，必须打破他们固有的思维模式。”岳国春表示，他把第一书记的职责和东村村全面工作进行有机结合。抓班子带队伍，通过党建引领、以会代训、具体工作传帮带等方式，使班子成员的思维定式有很大突破；抓基础补短板，投入帮扶资金70多万元，对太阳观、雅料塘、栋头岭脚和二广高速涵洞水渠进行修缮，可灌溉农田600多亩，防止因缺水出现土地撂荒问题；抓优势增收益，多次组织东村村委班子召开会议，挖掘潜力，广开财源，将3个

鱼塘和景区草皮出租，增加收入4万元。

东村村是国家级的古村落，岳国春带着村委会，充分发挥好这一资源优势，对“东村之恋”进行提质升级，擦亮了“进士之乡”名片，正分步推进农文旅项目。同时，工作队还将石兰村纳入东村农文旅项目进行融合发展，统筹用好“古村落”、爱国主义教育展馆、岳家军故垒资源，深度挖掘“三进士一将军”的故事，串珠成线，串线成片，为留住客人发掘更多资源。

岳国春说，将珍惜接下来的帮扶任务，一定要对得起乡村振兴的初心使命，做到把群众需求装进心里，把振兴答卷留在西岸。